

# 思政元素在高校礼仪课程中隐形渗透的策略研究

黄 燕

浙江越秀外国语学院东方语言学院, 浙江 绍兴

收稿日期: 2025年11月25日; 录用日期: 2025年12月24日; 发布日期: 2025年12月31日

---

## 摘要

当前高校礼仪课程的思政建设中存在思政元素挖掘不足、融入方式生硬等现象, 严重影响育人效果。为解决这一难题, 本研究基于心理学中“内隐学习理论”, 提出将文化自信、社会主义核心价值观、职业伦理观等价值元素自然嵌入礼仪知识教学中, 并通过情景模拟、案例分析等方法, 使学生在反复的礼仪实现中“无意识”地实现价值内化, 从而提升课程的育人效果, 落实“立德树人”的教育根本任务。

---

## 关键词

思政元素, 礼仪课程, 隐形渗透

---

# A Study on the Strategy of Implicit Integration of Ideological and Political Elements in University Etiquette Courses

Yan Huang

School of Asian Studies, Zhejiang Yuexiu University, Shaoxing Zhejiang

Received: November 25, 2025; accepted: December 24, 2025; published: December 31, 2025

---

## Abstract

Currently, the ideological and political education in university etiquette courses suffers from insufficient exploration of ideological and political elements and rigid integration methods, which seri-

ously affects the educational effectiveness. To address this problem, this study, based on the “implicit learning theory” in psychology, proposes to naturally embed value elements such as cultural confidence, socialist core values, and professional ethics into the teaching of etiquette knowledge. Through methods such as situational simulation and case analysis, students can unconsciously internalize these values through repeated practice of etiquette, thereby improving the educational effectiveness of the course and fulfilling the fundamental educational task of “cultivating virtue and nurturing talents”.

## Keywords

Ideological and Political Elements, Etiquette Courses, Implicit Integration

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

礼仪课程中蕴含丰富的道德规范和价值观念，是培养学生综合素养的重要载体。传统的礼仪教育往往侧重于理论知识的传授，而缺乏对学生实际需求的关注和引导[1]，导致礼仪教育无法与学生的思想动态同频，与价值取向挂钩。在课程思政的大背景下，如何在高校礼仪课程中有机融入思政教育，落实“立德树人”的教育根本任务，是教学改革的一项重要课题。然而，在当今高校礼仪课程的思政建设中，普遍存在两大问题：一是思政元素挖掘不够深入，未能与礼仪文化的内涵紧密结合；二是融入方式多采用说教式灌输，过于生硬，导致专业和思政“两张皮”现象的存在，“知”与“行”相互脱节，无法引起学生的学习兴趣和情感共鸣，育人效果不够理想。

为解决上述问题，提升思政教育的有效性，本研究以内隐学习理论为依据，系统探讨如何将思政元素自然融入高校礼仪课程的策略，使学生在掌握礼仪知识的同时，提升个人综合能力和素养，并实现价值观的塑造，从而达成“润物细无声”的育人效果。

## 2. 高校礼仪课程的思政教育问题点

随着思政教育改革在高校的推进，诸如“商务礼仪”、“职业礼仪”等高校礼仪课程在教学模式的创新，课程建设的推进、教育资源的拓展等方面取得了不少成果，但在与思政教育的融合过程中仍然存在着不足之处。其中，思政元素挖掘不足，渗透方式生硬，便是不容忽视的问题所在。

### 2.1. 思政元素挖掘不足

《高等学校课程思政建设指导纲要》中指出，“要深入梳理专业课教学内容，结合不同课程特点、思维方法和价值理念，深入挖掘课程思政元素，有机融入课程教学，达到润物无声的育人效果”。所谓专业课的思政元素，是指“蕴含在专业课程中的，有助于对学生开展思想政治教育、价值引领或德育培养的教育元素。”[2]根据这个定义，只要是能将“立德树人”的根本任务落实到课程教学中的，兼具专业教育和思政教育双重属性的教育资源通常都可称之为思政元素。

然而，很多礼仪课程的教师对思政元素这个概念的理解过于狭隘，对其内涵的解读过于表面化，在教育过程中只是简单地对学生进行政治理论的灌输，忽略了思政元素的广泛性和多维性。以商务礼仪课为例，很多教师在教育目标的制定上重技能培养而轻价值塑造，在教育内容的选择上重行为规范而轻文

化根源，无法从商务礼仪的各种行为规范中将诸如“自律意识、敬他思想、职业道德、诚信理念”等价值元素深入巧妙地融入教学中。

教师对于思政元素的片面解读，往往会导致学生对于礼仪认识浅薄，只明白具体要求，却无法深入了解其本质，也无法对礼仪规范背后的文化内涵和价值理念形成一个清晰的认知。以社交礼仪课程为例，许墨，安俊丽，顾晓红(2023)指出，“有些任课教师缺乏系统挖掘课程思政资源并用于教学实践的能力，使得‘社交礼仪’课程思政教育流于形式，无法引导学生深刻理解相关内容，无法实现课程对学生的价值引领目标”<sup>[3]</sup>，最终导致礼仪教育流于形式，思政元素难以入脑入心。

## 2.2. 思政渗透方式生硬

当前的礼仪课程的教学中，普遍存在着专业与思政“两张皮”的现象。很多教师将思政教育看作是一个额外的附加任务，在礼仪知识的传授过程中将政治理论生搬硬套地植入，通过空喊口号，在礼仪规范上强行贴标签。因此，这种教学方式会使得思政教育成为脱离现实的说教，显得生硬刻意，不但会将课堂变得枯燥无味，无法引起学生的学习兴趣，甚至有可能因为破坏教学内容的逻辑和学生的课堂体验，引发学生对思政内容的抵触情绪。此外，甘紫仪(2023)以现代礼仪专业课程教学为例，指出，固定进行理论知识教学会导致学生对实践缺乏清晰的认知，对实践方法的操作能力以及适应能力也会出现问题，最终影响教学效果<sup>[4]</sup>。

在教学方法上，不少教师沿用传统的单向理论灌输和技巧讲解的模式，缺乏能够激起学生思考的文化溯源和价值引导，以及能够引发内在共鸣的情境创设和实践体验。若一味只是告诉学生“应该这样做”，却忽视了挖掘扎根在行为规范深处的文化内涵和思想价值，学生们便无从得知“为何要如此做”，最终导致“知仪不知礼”，如此礼仪教育便会失去“立德树人”的功能。另外，礼仪教育必须“知行合一”。《教育部办公厅关于进一步做好“一省一策思政课”集体行动工作的通知》中明确指出，推动思政课改革须要“理论性和实践性相统一”<sup>[5]</sup>。礼仪课程的思政教育若缺乏具体情境中的实践，便无法让学生深刻领悟到礼仪规范中所蕴含的“尊重”、“诚信”、“和谐”等价值内涵，思政元素也无法真正成为学生实现个人成长的精神底色。

## 3. 思政元素隐形渗透的理论依据

如何实现思政元素在课堂教学中的自然融入而非生硬嫁接，是高校课程思政建设的核心挑战。而内隐学习理论为此提供了关键的理论支撑。基于该理论，高校礼仪教育可构建一个蕴含文明、和谐、爱国、友善等价值观的隐性教学场。学生通过礼仪的学习与实践，在无意识中完成对思政元素的吸收与内化，真正实现“润物无声”的育人效果。

### 3.1. 内隐学习理论

内隐学习是“有机体在与环境接触的过程中不知不觉地获得了一些经验并因之改变其事后某些行为的学习”，区别于类似于“有意识的解决问题”的外显学习<sup>[6]</sup>。这个概念最早是由美国心理学家阿瑟·雷伯于1967年通过人工语法学习的实验发现并提出，是指个体在与环境的接触过程中，在无意识状态下自动获得复杂知识的过程。90年代以后，该理论在我国心理学界得到了发展创新。其中，比较具有代表性的是学者杨治良、郭秀艳等人的研究成果。杨治良，叶阁蔚(1993)提出了内隐学习具有高选择力、高潜力、高密度贮存的“三高特征”<sup>[7]</sup>。郭秀艳(2003)在前人研究的基础上，提出内隐学习具有“自动性、抽象性、理解性、抗干扰性”四个特征<sup>[8]</sup>。“自动性”是内隐学习的基本特征，指“内隐知识自动地产生，无需有意识地去发现任务操作中的外显规则”<sup>[6]</sup>。也就是说内隐学习是一个无意识的、自动化的知识获取过

程。“抽象性”是指“内隐学习获得的是抽象的规则知识，因此能够在深层结构保持不变而表面特征不同的情景下，能够发生迁移”[8]。“理解性”是指“内隐学习所习得的知识在部分程度上可以被意识到”[8]。个体虽然无法清楚地阐述所知道的规则，但在实际操作或判断中能正确运用。最后，“抗干扰性”是指内隐学习获得的知识相比外显学习更加牢固，不易受到外界因素的干扰。

内隐学习理论在我国的教育界也得到了关注。尤其是在课程思政建设这个领域，该理论得到了广泛应用。本论文中关于思政元素隐性渗透的策略研究也是立足于上述郭秀艳提出的内隐学习的四个特征来展开。

### 3.2. 内隐学习在礼仪教育中的理论优势

内隐学习为高校礼仪课程中思政元素的隐形渗透提供了坚实的理论支撑，其优势在于这种学习模式的上述四个特征。根据内隐学习的“自动性”特征，个体在无意识、无目的，甚至在不自知的状态下，能够在环境刺激中自动获取关键规则，并将这些规则内化成稳定的行为模式和价值取向。基于这一认知规律，思政教育可以突破“知识条款”的说教形式，使文化自信、社会主义核心价值观、职业伦理观等思政元素巧妙嵌入礼仪训练、案例探讨、文化对比等教学场景中，实现“如盐如水”般地渗透。

在高校礼仪教育的具体实践中，内隐学习的“自动性”特征能使得思政元素渗透得更加自然流畅。教师在授课过程中得体的着装与言行举止、课堂学习中建立起的和谐气氛、小组任务中组员表现出的责任担当及团结协作，这些情景组合成了一个隐形的大教育场。学生们在这个场域内学礼仪、用礼仪，在这个过程中自然而然地受到价值观的无痕渗透，将其无意识地吸收内化。

内隐学习的抽象性，决定了学生在进行礼仪学习的过程中，通过情景模拟、角色扮演等方式，从具体的礼仪规范中不知不觉地抽取出能适用于不同情境中的普遍价值原则。学生一旦掌握了这些原则，便能在新的情境中有效运用，做出适当的礼仪行为。例如学生通过礼仪训练掌握了“和谐”这个抽象原则后，便能在课堂讨论、校园生活、网络交流等不同情境中灵活运用，这便是知识迁移能力，而这种能力能确保思政教育效果覆盖学生学习生活的全域。

此外，内隐学习的“理解性”特征能促进思政元素完成从“外烁”到内化的转变。学生先通过反复的实践掌握正确的礼仪规范、再由教师通过点评、讨论、反思等教学环节把这些礼仪背后的价值理由点出来，使学生将无意中形成的礼仪习惯上升为理性认知并自觉认同，使得思政元素的渗透形成从实践到反思，再到内化的完整闭环。

最后，内隐学习的“抗干扰性”特征决定了内隐知识有着更强的稳定性，不易被遗忘、干扰。这一特征使得思政教育的效果稳定而持久。学生在礼仪课上通过反复演练对礼仪规范形成价值认同，再将这些价值认同内隐化为自己的行为习惯和待人接物的态度，便能在日后多种场合中持续发挥作用，成为学生自己的精神底色。

## 4. 思政元素隐形渗透的策略

郭秀艳提出的内隐学习的四个特征，为高校课程思政建设提供了重要的理论依据。高校礼仪课作为具有较强实践性的素质教育课程，其教育内容中蕴含了丰富的价值内涵，是思政元素隐形渗透的重要载体。通过运用内隐学习理论，可以有效地解决“两张皮”的难题，实现价值教育在看不见的地方持续发生，稳定内化。

### 4.1. 基于自动性特征的无痕植入

内隐学习的自动性决定了思政元素能够在高校礼仪课程中实现无痕植入。教师在传授礼仪规范及其背后的文化渊源时不需要将爱国情怀、社会主义核心价值观等当作口号生硬灌输给学生，而是通过营造

富含思政元素的教育环境，精心设计学习任务，使得学生在潜移默化中接受价值熏陶。例如，在教室里放置礼仪文化相关学习资料，展示相关的人物事迹或历史典故，营造价值浸润的物理环境。在人文环境的构建方面，教师自身要发挥榜样的示范作用，以得体的衣着、规范的举止、专业的职业形象，为学生提供一个可供学习的范本。在组织实践任务或小组讨论时，注意引导学生尊重他人的意见，文明表达自己的观点，以营造和谐的学习氛围。

同时，精心设计教育情景，把集体意识、敬业精神、社会公共责任等思政内涵隐含在礼仪训练的角色分配、任务内容、评价标准之中，让学生在反复操作中自动发现这些礼仪行为与价值观之间的联结点。这种基于内隐学习的策略，有助于降低学生对于“被教育”的心防，使得思政元素在学生专注于礼仪的实践过程中自然渗入。

#### 4.2. 基于抽象性特征的迁移引导

在礼仪教学中，要善于引导学生从多次礼仪规范的实践中抽取出更深层次的价值原则，促使思政元素从礼仪课堂内向课堂外的日常生活、学习工作有效迁移。例如，在讲解餐桌礼仪的座次时，可以向学生解释座次安排规则背后的文化逻辑，使学生理解其中蕴含的尊重原则。通过这种由具体规范到抽象原则的教学引导，使学生在掌握礼仪技能的同时，能理解礼仪的精神本质。

此外，礼仪训练不能只停留在几个固定情景的标准范式，以免固化学生的思维，使他们无法从礼仪脚本中提取到普遍的价值原则。而是应该围绕诸如“爱国”、“尊重”、“敬业”“责任”等几个核心价值，来设置一系列富余变化的情景，设计多层次的跨情景应用训练实践活动。例如，教授“沟通”礼仪，可以分别设置向他人请教知识、汇报工作、经验分享、道歉或道谢等情景。像这样通过扩展情景，使学生在不断进行比较中不知不觉地抽象出更高层次的社交原则，在实践中深化价值认知。

#### 4.3. 基于理解性特征的价值提升

内隐学习的理解性特征为思政元素的隐性渗透向价值的自觉认同的过渡提供了可能。由于内隐知识通过提问、反思、讨论分析等的刺激，是可以被意识化的。因此，在高校礼仪课中，教师可以采取“先内隐，后点拨”的方式。内隐阶段，让学生在多层次的跨情景演练中反复实践，先学会“怎么做”。到了点拨阶段，可以通过引导式提问，案例分析、文化对比讨论等方式，进行反思性教学，让学生明白“为什么要这样做”，“这种做法体现了怎样的价值”。例如，在接待礼仪的学习和训练后，可以组织学生对“日本麦当劳 0 元微笑菜单争议”进行案例分析，引发学生对于“如何实现如个人尊严·权益与职业素养的平衡”的思考。这种基于体验的反思教学，既保证了思政元素“隐性”地、“柔性”地在课堂中渗透，又不会让价值观停留在无意识的，无言的层面，而是转化为学生的价值自觉。

#### 4.4. 基于抗干扰性特征的巩固深化

抗干扰性保证了内隐知识的稳定性和长效性。这一特征对于巩固和深化思政育人效果有着重要的价值。在如今信息爆炸的社会中存在着多元的价值观，使得大学生的思想容易受到复杂的舆论环境的干扰。但若能通过长期反复的跨情景礼仪训练，将蕴含在礼仪背后的价值内涵固化成一种自然反应，就不容易受到外界环境变化的冲击。因此，在思政元素渗透策略上，需要从课程持续、课后延伸、评价体系构建三方面入手，建立礼仪的持续实践机制。

要保持礼仪课程的持续性，须要将礼仪的学习与训练贯穿大学四年，对内隐学习进行多次激活，使通过内隐知识获得的价值认知深刻入脑入心。课后延伸方面，则是要将礼仪实践从课堂拓展到日常的校园生活，使之形成一种常态。此外，还应打破课堂的局限，通过校园礼仪实践、企业基地实习、社区服务

等多种渠道，帮助学生将所学知识应用到实际场景中，反复强化价值认知。最后，须构建多元评价体系，除礼仪知识外，还需将技能运用、素养表现等也纳入综合评价中，全方位考核学生思政元素内化的效果。

## 5. 结语

将思政元素以隐性渗透的方式融入高校礼仪课程，是解决思政元素融入生硬的困境，提升育人实效的有效途径。本研究将心理学中的内隐学习理论系统导入礼仪课程的教学设计和实践，为思政元素的隐性渗透提供了理论支撑。基于该理论，本研究探讨了在礼仪课程中如何深挖价值元素，并进行隐性渗透的策略。策略的核心在于将文化自信、爱岗敬业、诚信友善等思政元素与个人的着装仪表、行为举止、交流方式等具体的礼仪规范相结合，运用榜样示范、情景模拟、案例分析、文化对比等教学方法，打造一个礼仪学习与价值塑造的教育场域。学生在这个场域中通过实践不知不觉感知、并认同礼仪背后蕴含的价值内涵，从而实现礼仪素养培育与思想道德提升的同频共振。

当然，本研究提出的策略框架仍需要在今后的教学实践中进一步地完善。除礼仪课程之外，基于内隐学习理论的思政元素隐性渗透理念和策略也可运用于其他专业课程与人文素养类课程中，在这个过程中进一步探索其普适性的规律与个性化的方案，为践行“三全育人”理念，构建“大思政”格局提供实践经验。

## 基金项目

本论文为 2022 年省级课程思政教学项目——课程思政示范课程《日本社会文化研讨 3》研究成果。

## 参考文献

- [1] 李若. 高校现代礼仪教育的“课程思政”实践研究[J]. 教育教学, 2024(17): 139-142.
- [2] 深挖课程思政元素提升育人时效[N]. 中国教育报, 2022-08-15(03).
- [3] 许墨, 安俊丽, 顾晓红. “社交礼仪”课程思政实施存在的问题及解决路径[J]. 连云港师范高等专科学校学报, 2023, 40(4): 76-79.
- [4] 甘紫仪. 现代礼仪与高校课程思政有效融合的路径探索[C]//百色学院马克思主义学院. 2023 年思想政治教育论坛论文集. 2023: 102-104.
- [5] 教育部办公厅关于进一步做好“一省一策思政课”集体行动工作的通知[EB/OL]. 中华人民共和国教育部政府门户网站. [http://www.moe.gov.cn/srcsite/A13/moe\\_772/202011/t20201118\\_500621.html](http://www.moe.gov.cn/srcsite/A13/moe_772/202011/t20201118_500621.html), 2025-11-05.
- [6] 郭秀艳, 崔光成. 内隐学习本质特征的实验研究[J]. 心理科学, 2002, 25(1): 43-46+126.
- [7] 杨治良, 叶阁蔚. 内隐学习“三高”特征的实验研究[J]. 心理科学, 1993, 16(8): 138-144.
- [8] 郭秀艳. 内隐学习[M]. 上海: 华东师范大学出版, 2003.